

बजट में कल्पनातीत वृद्धि

गत वर्ष नवम्बर माह में न केवल लगभग 4.00 करोड़ वार्षिक का रूका हुआ नियमित बजट जारी हुआ अपितु माननीय मुख्यमंत्री द्वारा राज्य विधानसभा में बजट भाषण के अनुसार संगठन की गतिविधियों के विस्तार हेतु 6.00 करोड़ रुपये की विशेष सहायता भी राज्य सरकार द्वारा वर्ष 2011-12 के लिये स्वीकृत की गई।

राज्य सरकार ने पहली बार राज्य संगठन को आपदा प्रबन्धन का दायित्व सौंपते हुए 3.46 करोड़ रुपये प्रशिक्षण एवं उपयोगी सामग्री के लिये प्रदान किये हैं। एन.जी.सी. व अन्य गतिविधियों, कार्यक्रमों तथा निर्माण कार्यों के लिये विभिन्न स्रोतों से मिली सहायता को फलस्वरूप राज्य संगठन का कुल बजट एक वर्ष में बढ़कर करीब 15 करोड़ रुपये हो गया है। पूरे भारत में किसी एक इकाई का सर्वाधिक बजट प्रावधान का एक मात्र गौरव राजस्थान संगठन को मिला है।

आशातीत संख्यात्मक एवं गुणात्मक वृद्धि

आलोच्य वर्ष में अब तक कुल 2759 नवीन विद्यालयों में ग्रुप पंजीकरण हो चुका है, इनमें राज्य के समस्त राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय सम्मिलित हैं। निजी विद्यालयों का पंजीकरण हेतु विशेष प्रयास जारी है। वर्तमान में राज्य स्काउट-गाइड गणना बढ़कर 6,70,109 हो गई है, जो पिछले वर्ष की तुलना में 63183 अधिक है।

गुणवत्ता की दृष्टि से प्रदेश के 379 चतुर्थ चरण कब, 298 हीरक पंख बुलबुल, 84 गोल्डन ऐरो, 210 निपुण, 1928 ने राज्य पुरस्कार एवं 256 ने राष्ट्रपति अवार्ड प्राप्त कर संगठन के गौरव को बढ़ाया। वयस्क लीडर के योग्यता स्तर में वृद्धि की दृष्टि से 13 स्काउटर/गाइडर ने हिमालय बुडबैज, 9 सहायक लीडर ट्रेनर तथा 35 लीडर ट्रेनर ने ऑनरेबल चार्ज प्राप्त किये हैं।

प्रशिक्षण के बढ़ते कदम

आलोच्य वर्ष में स्काउट/गाइड के राज्य स्तर पर आयोजित 1882 शिविरों में 93309 तथा राष्ट्रीय स्तर पर 76 शिविरों में 3056 प्रशिक्षार्थियों ने भाग लिया। स्काउटर/गाइडर ने राज्य स्तर पर 83 शिविरों में 6277 एवं राष्ट्रीय स्तर पर 32 शिविरों में 348 ने भाग लिया।

यूनिट लीडर बेसिक कोर्स में अब 5755 स्काउटर/गाइडर प्रशिक्षित किये जा रहे हैं। सत्रांत तक यह संख्या 6000 से अधिक होने की आशा है। इससे राज्य के राजकीय निजी विद्यालयों में ग्रुप पंजीकरण को बढ़ावा मिलेगा।

राष्ट्रीय व अन्तर्राष्ट्रीय जम्बूरी

3 से 9 जनवरी, 2011 तक शंकरपल्ली, हैदराबाद (आन्ध्रप्रदेश) में आयोजित 16वीं राष्ट्रीय जम्बूरी में स्पेशल ट्रेन से 2032 सम्भागियों ने भाग लिया, जो देशभर से आये विभिन्न दलों में सबसे बड़ा दल था। इस जम्बूरी में राजस्थान दल जम्बूरी का सर्वोच्च पुरस्कार – 'नेशनल कमिश्नर फ्लेग' एवं गाइड विभाग की 'नेशनल कमिश्नर शील्ड' प्राप्त कर प्रथम स्थान पर रहा।

27 जुलाई से 9 अगस्त, 2011 तक स्वीडन के रिकाबी में आयोजित विश्व स्काउट जम्बूरी में राजस्थान के कुल 16 सदस्यों ने भाग लिया, जिनमें से स्टेट चीफ कमिश्नर श्री निरंजन आर्य, आईएएस सहित श्री नवीन महाजन, आईएएस (जिला कलेक्टर, जयपुर) राज्य सेवा के प्रशासनिक अधिकारी श्री एस.के. सोलंकी एवं श्री महेन्द्र पारख तथा शिक्षाविद् डॉ. पी. सी. जैन विजिटर्स के रूप में सम्मिलित हुए।

अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर सहभागिता

अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर मिस्र, कोरिया, इंग्लैण्ड, जापान, भूटान, भारत (भोपाल, पूना संगम, पचमढी) आदि स्थानों पर आयोजित 11 शिविरों में प्रदेश से 38 स्काउट-गाइड, रोवर-रेंजर व यूनिट लीडर्स ने सहभागिता की।

दो दिन जवानों के संग

पहली बार राजस्थान के 103 रोवर स्काउट्स ने 11-12 मार्च, 2012 को स्टेट चीफ कमिश्नर महोदय के नेतृत्व में जैसलमेर स्थित भारत-पाक सीमा पर जाकर बी.एस.एफ. जवानों के साथ दो दिन व्यतीत किये एवं राष्ट्रीय सुरक्षा के प्रबन्धों का अध्ययन किया।

अभिरूचि केन्द्र

इस वर्ष ग्रीष्मवकाश के दौरान 15 मई से 30 जून तक सम्पूर्ण प्रदेश में 111 अभिरूचि केन्द्रों का संचालन किया गया, जिनमें 12,000 बालक-बालिकाओं ने विभिन्न हस्तकलाओं का प्रशिक्षण प्राप्त किया।

गो-ग्रीन : हरा-भरा हो राजस्थान

राजस्थान को हरा-भरा बनाने के उद्देश्य से संगठन ने 'गो-ग्रीन' परियोजना के अन्तर्गत 11 जुलाई, 2011 को प्रातः 11:00 बजे पूरे प्रदेश में 11 लाख पौधे रोपित करने का एक अनूठा लक्ष्य निर्धारित किया, जिसके अन्तर्गत लगाये गये पौधों की संख्या 12 लाख से अधिक रही।

सामुदायिक सेवा

प्रदेश के विभिन्न मेलों, पर्व, समारोह, सामुदायिक सेवा कार्य में 2 लाख 80 हजार स्काउट/गाइड द्वारा 38 लाख 95 हजार घण्टे सेवा कार्य कर समाज के समक्ष सेवा एवं अनुशासन का आदर्श प्रस्तुत किया।

'स्काउट गाइड-ज्योति' नये कलेवर में

परम्परागत ढंग से चली आर रही 'स्काउट गाइड-ज्योति' को नया रूप प्रदान करउसे 1 जनवरी, 2011 से नियमित रूप से आकर्षक कलेवर एवं बालाउपयोगी सामग्री के साथ प्रस्तुत कर एक अभिनव प्रयोग शुरू किया गया, जिसकी सर्वत्र प्रशंसा की जा रही है। इस पत्रिका की प्रसार संख्या 10 हजार से अधिक हो गई है।

श्रेष्ठ राज्य संगठन होने का श्रेय

भारत स्काउट-गाइड के राष्ट्रीय मुख्यालय द्वारा सत्र 2010-11 में राष्ट्र की सभी स्टेट एसोसियेशनों द्वारा वर्ष पर्यन्त किये गये कार्यक्रमों का मूल्यांकन कर राजस्थान प्रदेश संगठन को सर्वाधिक अंक अर्जित करने पर 'राष्ट्रीय आयुक्त शील्ड-स्काउट विभाग प्रथम एवं गाइड विभाग द्वितीय' घोषित कर सम्मानित किया।

साईकिल रैली

संगठन के प्रचार-प्रसार, पर्यावरण संरक्षण, कुरीतियों का उन्मूलन, स्वास्थ्य चेतना, नशा मुक्ति, भावात्मक एकता के संदेश के लिए पूरे प्रदेश में साईकिल रैली का शुभारम्भ मध्यप्रदेश के तत्कालीन महामहिम राज्यपाल एवं प्रधान भारत स्काउट व गाइड श्रीमान् रामेश्वर ठाकुर एवं माननीय मुख्यमंत्री श्री अशोक गहलोत ने राजभवन से हरी झण्डी दिखाकर किया। 1702 रोवर स्काउट ने 93651 किलोमीटर यात्रा की।

परामर्शदात्री समिति

श्री गिरधारी सहि बापना, एडवोकेट जनरल, राजस्थान की अध्यक्षता व श्री सुभाष गर्ग, अध्यक्ष, माध्यमिक शिक्षा बोर्ड, राजस्थान की उपाध्यक्षता में संगठन की प्रगति के लिए एक राज्य परामर्शदात्री समिति का गठन किया।

जम्बूरेट का भव्य आयोजन

राजस्थान राज्य भारत स्काउट व गाइड, राज्य मुख्यालय, जयपुर द्वारा 32 वर्ष पश्चात् राज्य स्तरीय स्टेट जम्बूरेट का भव्य आयोजन दिनांक 14 से 19 नवम्बर 2011 तक रोहिणी नगर, फागी रोड़, जयपुर पर आयोजित किया गया। जिसमें राज्य के 33 जिलो से लगभग 11000 स्काउट/गाइड, रोवर रेंजर, स्काउटर गाइडर समेत राज्य के सभी पदाधिकारियों/कर्मचारियों ने सहभागिता की। जिसमें राज्य के विशिष्ट अतिथिगणों में माननीय मुख्यमंत्री, शिक्षा मंत्री आदि के अलावा गुजरात राज्य की राज्यपाल एवं उत्तराखण्ड राज्य के राज्यपाल महो. ने अपनी शिरकत कर कार्यक्रम के भव्य संचालन में अपनी भूमिका का निर्वहन किया।

रोवर/रेंजर मूट मीट में सर्वाधिक सहभागिता का वर्ष

राजस्थान राज्य भारत स्काउट व गाइड, राज्य मुख्यालय के तत्वावधान में दिनांक 25 से 30 दिसम्बर 2011 में राज्य प्रशिक्षण केन्द्र, जगतपुरा, जयपुर में रोवर/रेंजर मूट मीट का आयोजन किया गया जिसमें स्काउटिंग के इतिहास में पहली बार 450 की संख्या अर्जित कर राज्य संगठन को गौरवान्वित किया।

आपदा प्रबन्धन केन्द्रों की स्थापना

राजस्थान राज्य भारत स्काउट गाइड की उपलब्धता को देखते हुए राज्य सरकार द्वारा इस वित्तीय वर्ष में 346 लाख रूपये का अतिरिक्त अनुदान आपदा प्रबन्धन केन्द्रों की स्थापना

हेतु प्रदान किया गया। जिसमें राज्य संगठन द्वारा 7 संभागों में 200 आपदा प्रबन्धन केन्द्रों की स्थापना की गई।

प्रशिक्षण का नया कीर्तिमान

माननीय मुख्यमंत्री महोदय की बजट घोषणा के अनुसार राज्य के सभी प्राथमिक एवं माध्यमिक विद्यालयों में स्काउटिंग गाइडिंग गतिविधि का संचालन किये जाने के निर्देश प्रदान किये थे जिसके फलस्वरूप राज्य संगठन ने 2 चरणों में प्राथमिक एवं माध्यमिक विद्यालयों में स्काउटिंग गाइडिंग गतिविधियां प्रारम्भ करने हेतु अध्यापक अध्यापिकाओं को निःशुल्क प्रशिक्षण प्रदान कराया गया था जिसमें 6124 अध्यापक अध्यापिकाओं ने प्रशिक्षण प्राप्त किया।

अन्तराज्य सांस्कृतिक आदान प्रदान शिविर

राज्य संगठन ने अपनी स्काउटिंग गाइडिंग को बढ़ावा देने के लिए एवं अन्य राज्य में संचालित हो रही स्काउटिंग गाइडिंग प्रवृत्ति को समझने के लिए सांस्कृतिक आदान प्रदान शिविर का आयोजन कर राजस्थान की स्काउटिंग गाइडिंग को बढ़ावा दिया। विशेषकर अण्डमान निकोबार द्वीप समूह जहां राज्य के वरिष्ठ पदाधिकारियों ने शिरकत की।